

做好百姓食品安全忠诚的守望者

——访建德市市场监管局食品安全工作者杨军涛、胡兴

谢小凤

“民以食为天，食以安为先”。食品监管工作与百姓生活息息相关，来不得半点马虎和懈怠。多少个日日夜夜，他们坚守在自己平凡而伟大的工作岗位上，只为保障百姓的食品安全。24小时不间断监管、轮流蹲点守候，做到严防源头、严管过程、严控风险，在守护人民群众食品安全的道路上，他们的步伐坚定，是百姓食品安全最忠诚的守望者。

杨军涛：建德食品企业发展的指导员，食品行业发展的助推手

今年54岁的杨军涛是建德市市场监管局食品生产流通监管科的一名普通干部，主要负责食品、食品添加剂和食品相关产品的生产加工活动的日常监督检查和流通环节食品安全监督管理工作。

工作中，他是食品保障的排头兵。亲自到企业指导工作，从原辅料采购、到生产设备清洗消毒、再到生产过程控制，他都一一亲自把关，有时候，一去就是好几天。他告诉笔者，百姓的食品安全，源头把控是最为关键的，但是很多企业都不理解他们的工作，对于那些食品生产没有达到食品安全生产标准的，他也是多次上门解说，现场指导，直到生产达标。为了实现生产全过程监管，他经常拖着这年过半百的身躯，连续五个小时紧盯在加工一线，连水都没喝过一口。

他还是小作坊的主心骨。为增强小作坊业主食品安全主体责任意识，同时，让消费者购买小作坊产品能“看得清楚、买得放心”，建德市市场监管局创新“互联网+”监管模式，在全省率先推行“阳光作坊”建设。推行“阳光作坊”以后，对食品的生产条件、生产设施和生产流程都会有所规定。“其实在规范过程中，也会遇到很多难题，让这些家庭作坊按照生产工艺流程走，刚开始他们也会不习惯，这就需要多次上门沟通，遇到什么难题，我们及时帮忙解决。”杨军涛说，小作坊的生产一般都在凌晨的两、三点，市场监管局会经常



安排“子夜清查”小作坊整治行动，他多次参与其中，第二天又带着黑眼圈、拖着疲惫的身体到各辖区指导小作坊整规工作。

他也是食品企业发展的指导员。在建德食品生产行业，大家都尊称他为“杨大”。除了因为曾经任过稽查大队队长的缘故，更因为他是指导大家发展的“大哥”。2014年，工商局、质监局和食品药品监督管理局合并成市场监管局，工作岗位变动比较大，对于大家有不懂的地方，杨军涛都热心解答，即使自己不清

楚，也会想法设法咨询省、市的有关专家，弄明白了以后再向同事解说。对全市89家食品及添加剂生产企业，他也都非常熟悉，哪家生产什么样的产品、生产线是怎样的、生产布局如何，你随时问他，他都能如数家珍地一一道出。这种熟悉，是建立在不厌其烦地指导企业准备申报材料，利用数不清的双休日，现场核查企业生产条件的基础上的，可以毫不夸张地说，他是建德食品企业发展的指导员，食品行业发展的助推手。

胡兴：建德食品安全统筹规划的协调员，有序开展食品安全工作

胡兴，是建德市市场监督管理局食品安全综合协调科长，该科室主要承担市食品安全委员会办公室日常工作；承担食品安全综合协调工作；负责拟订食品安全重大整顿治理和联合检查行动方案并协调、监督实施；督促检查市级有关部门和乡镇（街道）履行食品安全监管职责情况；组织协调食品安全宣传、教育培训工作；汇总上报本辖区内各环节食品安全信息。

2015年的1月份，市场监管局第一次机构大调整，50岁的胡兴从工作了31年的基层工商所被调到了市场监督管理局食品安全综合协调科。其实一开始他是拒绝的，觉得自己年纪大了，工作岗位变动太大，害怕自己胜任不了。但是鉴于这个岗位对综合协调能力要求高，而且下阶段工作需要与各乡镇打交道，工作经验丰富的胡兴就成了最佳人选。就任后，好多工作内容，他并不是很熟悉，还好有老科长在，于是，他虚心地向老科长请教、学习。

胡兴刚到科里的首要任务就是在各乡镇街道建立食品安全委员会及其办公室，以及

设立村（社）食品安全专管员。食品安全专管员可以说是村民的健康“保护伞”，所以他对人员的挑选也十分重视。对于食品安全委员会及其办公室的建立和食品安全专管员的设立他都亲力亲为，整天奔波于各个乡镇街道，与各乡镇街道沟通协调，在规定时间内完成了全市食品安全基层责任网络建设工作，为进一步深化食品安全社会共治模式，夯实食品安全监管工作基础，提高食品安全保障水平付出了辛勤的汗水。

他在不断强化理论和业务学习的基础上，综合协调牵头组织开展各项专项整治工作和食品安全知识宣传。在他的统筹协调下，食品安全排雷“百日攻坚”行动、“两禁一超”专项整治行动、校园及周边专项整治行动、“平安护航十九大”百日食安系列活动、国家、省食品安全城市创建工作等活动有序开展；食品安全知识“进社区、进学校、进企业、进农村”以及食品安全示范城市创建宣传等活动有效进行。“其实食品安全工作涉及到各个乡镇街道和很多部门，协调难度大，只有通过高质量的服务，建立与各乡镇部门融洽和



谐相互支持、相互配合的工作关系才能达到整合监管力量、形成监督合力的作用。”胡兴说，要想做好食品安全的综合协调等工作，就得更新自己的工作观念，提升自己的综合协调能力。

“使命在肩荷重任，克职尽守创一流”作为一名食品安全工作者，他们始终践行着这句话，履职尽责、兢兢业业，用自己的汗水和努力守护了一方群众“舌尖上的安全”，做百姓最忠实的食品安全守望者。

胡兴(右1)